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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, λαμβάνοντας υπόψη ότι οι σύγχρονες 
προκλήσεις οδηγούν στην κοινωνική απαίτηση και προσδοκία για αποτελεσματικότερη 
αστυνόμευση, τόσο στους τομείς της πρόληψης και αποτροπής, όσο και στους τομείς              
της εξιχνίασης των διαπραττόμενων εγκλημάτων, εκπόνησε και υλοποιεί Πρόγραμμα 
Αντεγκληματικής Πολιτικής, το οποίο αποτελεί κεντρικό σημείο αναφοράς για όλες τις 
αστυνομικές Υπηρεσίες. Στο πλαίσιο αυτό, δρομολογείται ο σχεδιασμός και η ορθολογική 
συναρμογή δράσεων πρόληψης και καταστολής του εγκλήματος, με έμφαση στην ταχύτητα 
ανταπόκρισης, τη νομιμότητα δράσης και την αποτελεσματικότητα, πάντοτε με γνώμονα           
την κατοχύρωση της ασφάλειας του πολίτη, χωρίς εκπτώσεις στη διαφύλαξη των 
δικαιωμάτων του. 

Ειδικότερα, επισημαίνεται ότι η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων -σε όλες        
τις εκφάνσεις της- συνιστά βασική προτεραιότητα του εν λόγω Προγράμματος, η οποία 
προσδιορίζεται σε συγκεκριμένους στόχους (θυματοκεντρική προσέγγιση, προσέγγιση              
με βάση το φύλο, ιδιαίτερη ευαισθησία σε ανήλικα θύματα και μηδενική ανοχή στη 
στρατολόγηση/διακίνηση ανθρώπων με σκοπό την εκμετάλλευση) και επιδιώκεται μέσα      
από ειδικές δράσεις, όπως η ευαισθητοποίηση του αστυνομικού προσωπικού και ιδιαιτέρως, 
του προσωπικού Υπηρεσιών «πρώτης γραμμής» -το οποίο παρουσιάζει υψηλή πιθανότητα 
επαφής με συναφείς υποθέσεις-, ο χειρισμός με ιδιαίτερη ευαισθησία των υποθέσεων 
εμπορίας ανθρώπων με θύματα ευάλωτων ομάδων (γυναίκες, ανήλικοι και ΑμεΑ) και              
η ανάπτυξη επαφών με τους συναρμόδιους κρατικούς και μη Φορείς (εισαγγελικές Αρχές, 
Γραφείο Εθνικού Εισηγητή, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Διεθνής Οργανισμός 
Μετανάστευσης, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις κ.α.). 

Στην ίδια ως άνω κατεύθυνση, εκπονήθηκε και η Στρατηγική του Υπουργείου μας          
για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων (2021-2025), εκφράζοντας έμπρακτα                  
τη δέσμευση στην πρόληψη και την αντιμετώπιση της στρατολόγησης/διακίνησης ανθρώπων 
με σκοπό την εκμετάλλευση, που εδράζεται σε συγκεκριμένους βασικούς  στόχους - πυλώνες,  
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όπως ο καλύτερος συντονισμός και η ενίσχυση της επιχειρησιακής ανταπόκρισης της 
Ελληνικής Αστυνομίας, η έγκαιρη αναγνώριση και προστασία των θυμάτων, με έμφαση         
στην αποτροπή της δευτερογενούς θυματοποίησης, η προστασία των ανηλίκων -κυρίως 
αυτών που προέρχονται από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες-, η πρόληψη της εμπορίας 
ανθρώπων και η προστασία των ευάλωτων ομάδων από την πιθανή θυματοποίησή τους,              
η αποτελεσματική αντιμετώπιση των οργανωμένων κυκλωμάτων εμπορίας ανθρώπων,                 
η ενδυνάμωση της διυπηρεσιακής συνεργασίας, καθώς και η ενίσχυση της διασυνοριακής 
συνεργασίας για την αντιμετώπιση των υποθέσεων στις οποίες εμπλέκονται διεθνικές 
εγκληματικές ομάδες.  

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι η εμπορία ανθρώπων αποτελεί ένα διεθνικό και 
πολυπαραγοντικό φαινόμενο για την αντιμετώπιση του οποίου έχει αναπτυχθεί συνεργασία   
με τις αρμόδιες Αρχές κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και με ευρωπαϊκούς 
και διεθνείς Οργανισμούς. Υπό το πρίσμα αυτό, λαμβάνει χώρα -μεταξύ άλλων- συνεργασία 
με τις αντίστοιχες Αρχές της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας, η οποία υλοποιείται μέσω των 
διαύλων διεθνούς αστυνομικής συνεργασίας (SELEC, EUROPOL, EUROJUST κ.λπ.), με 
απώτερο σκοπό τη βέλτιστη ανταλλαγή πληροφοριών και την αποδόμηση σχετικών 
εγκληματικών οργανώσεων. Αξίζει δε να επισημανθεί ότι, στο πλαίσιο συμμετοχής της χώρας 
μας σε πανευρωπαϊκές ημέρες δράσης για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων με 
σκοπό την εργασιακή εκμετάλλευση, πραγματοποιούνται -ανά τακτά χρονικά διαστήματα- 
δράσεις, στην ελληνική επικράτεια, για τον εντοπισμό πιθανών θυμάτων εμπορίας ανθρώπων. 

Καθίσταται δε γνωστό ότι προς το σκοπό της αποτελεσματικής διερεύνησης 
υποθέσεων στρατολόγησης/διακίνησης ανθρώπων με σκοπό την εκμετάλλευση, η Ελληνική 
Αστυνομία διαθέτει εξειδικευμένες Υπηρεσίες, που λειτουργούν σε επιτελικό και επιχειρησιακό 
επίπεδο. Συγκεκριμένα, σε επιτελικό επίπεδο, η Διεύθυνση Δημόσιας Ασφάλειας του 
Αρχηγείου χειρίζεται ειδικά τα εν λόγω θέματα και καθοδηγεί τις περιφερειακές Υπηρεσίες, 
ενώ σε επιχειρησιακό επίπεδο έχουν συσταθεί και λειτουργούν το Τμήμα Καταπολέμησης 
Διακίνησης και Εμπορίας Ανθρώπων της Υποδιεύθυνσης Καταπολέμησης Διακίνησης και 
Εμπορίας Ανθρώπων και Αγαθών της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος 
(Δ.Α.Ο.Ε.) και το Γραφείο Καταπολέμησης Διακίνησης και Εμπορίας Ανθρώπων του Τμήματος 
Καταπολέμησης Διακίνησης και Εμπορίας Ανθρώπων και Αγαθών της Υποδιεύθυνσης 
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος, αλλά και -12- Ομάδες 
Καταπολέμησης Εμπορίας Ανθρώπων στην υπόλοιπη χώρα. Διευκρινίζεται ότι το προσωπικό 
που υπηρετεί σε αυτές έχει λάβει εξειδικευμένη εκπαίδευση αναφορικά με την προσέγγιση 
(πιθανών) θυμάτων και τη διερεύνηση συναφών περιστατικών. 

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι οι Γενικές Αστυνομικές Διευθύνσεις Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.) 
και Θεσσαλονίκης (Γ.Α.Δ.Θ.), καθώς και οι Διευθύνσεις Αστυνομίας της χώρας, αξιολογούν 
διαρκώς το περιβάλλον ασφάλειας στην περιοχή τοπικής αρμοδιότητάς τους, εντοπίζοντας και 
ιεραρχώντας τις κύριες μορφές εγκληματικότητας και προσδιορίζοντας, σε τοπικό επίπεδο, 
την ακριβή διάσταση και το μέγεθος των παραβατικών συμπεριφορών που εμφορούνται 
εξαιτίας διαφόρων κοινωνικοοικονομικών και δημογραφικών παραγόντων, προς το σκοπό της 
ανάληψης επιχειρησιακής δράσης πρόληψης - αποτροπής και καταστολής αυτών. Παράλληλα 
με την προρρηθείσα διαδικασία χαρτογράφησης της εγκληματικότητας, οι εν λόγω Υπηρεσίες 
έχουν εκπονήσει και υλοποιούν Ειδικά Επιχειρησιακά Σχέδια, τα οποία επικαιροποιούν σε 
ετήσια βάση, καθώς και σε οιαδήποτε  χρονική  στιγμή  κριθεί  αναγκαίο,  επανακαθορίζοντας   
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και ιεραρχώντας τα αναφυόμενα τοπικά προβλήματα εγκληματικότητας και καταγράφοντας, 
ταυτόχρονα, τις αστυνομικές δράσεις που αναπτύσσουν για την αντιμετώπιση αυτών,            
αλλά και τις επιδιωκόμενες συνεργασίες με συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες για την 
αποτελεσματική διαχείρισή τους και την εξάλειψη των παραγόντων που συμβάλλουν στην 
εμφάνιση και εξέλιξή τους. 

Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω, αναπτύσσεται ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων 
εμφανούς και αφανούς αστυνόμευσης τόσο από τις ως άνω εξειδικευμένες Υπηρεσίες, όσο και 
από τις λοιπές κατά τόπον αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, προσαρμοσμένο 
στις επικρατούσες συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής, εφαρμόζοντας                       
-σε συντρέχουσα περίπτωση- την ισχύουσα νομοθεσία, με στόχο -μεταξύ άλλων- την 
περιστολή του φαινομένου της επαιτείας και την εξακρίβωση - εξιχνίαση της σύνδεσης της          
εν λόγω συμπεριφοράς με λοιπές μορφές παραβατικότητας ή/και ζητήματα αστυνομικού 
ενδιαφέροντος. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι -μετά την αναθεώρηση του Ποινικού Κώδικα 
(Π.Κ.)- η επαιτεία περιλαμβάνεται στο άρθρο 323Α Π.Κ. «Εμπορία ανθρώπων», ήτοι 
εξαναγκαστική (και παιδική) επαιτεία. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι οι ως άνω Υπηρεσίες, σε κάθε περίπτωση που λαμβάνουν 
γνώση για έκνομες συμπεριφορές ατόμων ή ομάδων προσώπων που συγκροτούν την 
αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης, εκδηλώνουν όλες τις επιβαλλόμενες ενέργειες 
αρμοδιότητάς τους, ενημερώνοντας ταυτόχρονα αρμόδιο λειτουργό της οικείας εισαγγελικής 
Αρχής, υπό τις κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν. 

Ενδεικτική της αποτελεσματικότητας του ακολουθούμενου σχεδιασμού τυγχάνει          
και η εξάρθρωση (την 19-11-2024) εγκληματικής οργάνωσης, της οποίας τα μέλη 
δραστηριοποιούνταν στην εμπορία ανθρώπων με σκοπό την εκμετάλλευση της επαιτείας 
τους, στην περιοχή της Αττικής, καθώς και η σύλληψη -4- μελών της εν λόγω οργάνωσης 
[σχετ. το από 20-11-2024 Δελτίο Τύπου του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2024/11/20/20-
11-2024-exarthrothike-egklimatiki-organosi-ta-meli-tis-opoias-drastiriopoiountan-stin-eboria-
anthropon-me-skopo-tin-ekmetallefsi-tis-epaiteias-tous/).  

Κατά τα λοιπά θιγόμενα ζητήματα περί της δράσης κυκλωμάτων επαιτείας που 
προβαίνουν στην εκμετάλλευση ζώων συντροφιάς, γνωρίζεται ότι αυτά δεν επιβεβαιώθηκαν, 
καθότι αφενός δεν υπήρξε σχετική διαπίστωση από τις αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες        
των Γ.Α.Δ.Α., Γ.Α.Δ.Θ. και Δ.Α.Ο.Ε. και αφετέρου δεν περιήλθε, έως την 24-02-2025,          
σε αυτές συναφής αναφορά ή καταγγελία, πλην όμως, τονίζεται ότι οι υπόψη Υπηρεσίες, 
διερευνούν εξονυχιστικά κάθε καταγγελία που περιέρχεται σε γνώση τους, προβαίνοντας  
στις ενδεδειγμένες -κατά λόγο αρμοδιότητας- ενέργειες. Περαιτέρω, προς το σκοπό της 
διερεύνησης -μεταξύ άλλων- της τέλεσης συναφών πράξεων, κατόπιν σχετικής παραγγελίας 
της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης, διατάχθηκε η διενέργεια προκαταρκτικής 
εξέτασης, από αρμόδιο Τμήμα της Υποδιεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος 
Βορείου Ελλάδος, η οποία, έως την 24-02-2025, βρισκόταν σε εξέλιξη.  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η προστασία των ζώων αποτελεί ζήτημα πρωταρχικής 
σημασίας για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο και προς τούτο καταβάλλεται διαρκής 
προσπάθεια εντός του ισχύοντος νομικού πλαισίου [ν. 4830/2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 169),           
ως ισχύει], αντανακλώντας με βεβαιότητα το πολιτισμικό επίπεδο της χώρας μας.                    
Στην κατεύθυνση αυτή, από το Αρχηγείο παρέχονται -μέσω σχετικών διαταγών του- 
κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες, στις  αρμόδιες  περιφερειακές  του  Υπηρεσίες,  προς  το  
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σκοπό της άμεσης διερεύνησης και ενδελεχούς εξέτασης κάθε συναφούς με το εν λόγω 
ζήτημα υπόθεσης, κατ’ εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας. Προς επίρρωση της σημασίας 
που αποδίδεται στην προστασία των ζώων, επισημαίνονται, αφενός η σύσταση [με το              
π.δ. 22/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 62), ως ισχύει] και λειτουργία του Τμήματος Προστασίας Ζώων            
της Διεύθυνσης Γενικής Αστυνόμευσης του Αρχηγείου και αφετέρου, η λειτουργία του 
πενταψήφιου αριθμού «10410» της Ελληνικής Αστυνομίας, που παρέχει στους πολίτες               
τη δυνατότητα άμεσης επικοινωνίας για υποβοήθηση της αποτελεσματικής διαχείρισης            
των υποθέσεων παραμέλησης και κακοποίησης ζώων. 
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